

红色文化引领青少年社会主义核心价值观教育的探析

王宁霞

(新疆维吾尔自治区团校 新疆 乌鲁木齐 830002)

【摘要】 本文对红色文化与社会主义核心价值观的内涵与意义做了具体的定义,分析了红色文化的教育对青少年社会主义核心价值观的形成具有积极的促进作用,可以为青少年奠定良好的政治基础、营造良好的价值观氛围,并且成为践行正确价值导向的有力途径。在这个基础之上,以红色文化引领青少年社会主义核心价值观教育的路径可以从充分挖掘红色文化中的思政元素、开发创新教育资源、发挥新媒体红色文化教育的优势、找到引领红色教育结合的契合点这几个方面进行,对实现红色文化的教育功能有一定的学术研究意义。

【关键词】 红色文化; 青少年; 社会主义核心价值观; 引领

【中图分类号】 G641 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1673-9574(2022)19-00079-03

社会主义核心价值观是兴国之魂,决定了中国特色社会主义发展的方向,而青少年作为民族发展的未来建设者,有正确的价值导向是国家长治久安的基础。因此为青少年树立正确的社会主义核心价值观是每一位教育工作者的重要任务。作为社会主义现代化建设的思想源头,红色文化始终以强大的精神引领作用,把中国共产党在长期革命发展中形成的优秀精神文化深入到每一个中国人的内心,形成共同的社会文化共识,以红色文化的教育为青少年建立伟大的理想与建设社会主义国家的坚定目标,是新时代下社会主义革命与建设的教育根本,也是实现中华民族伟大复兴的重要路径,值得我们进行深入研究。

1 红色文化与社会主义核心价值观的内涵与意义

“红色文化”主要特指中国共产党领导下的各族人民在革命斗争与生产建设中体现出的革命精神与爱国主义精神,是中华民族浴火重生、脱胎换骨的精神体现。红色文化的价值在于传承历史文明,弘扬民族精神;而社会主义核心价值观的价值在于保障社会政治稳定,促进经济发展,提升人文素养的全面建设。青少年作为祖国的未来接班人,对他们进行正确的核心价值观教育,可以指引他们形成正确的人生价值观,增强当代青少年的政治与文化认同感。红色文化作为中国共产党精神文化的体现,对于青少年的核心价值观教育起到了重要的作用,在国民教育中用红色文化的精神进行有效的引领,是青少年社会主义核心价值观的最佳教育路径。

2 红色文化对青少年社会主义核心价值观建立的促进作用

2.1 奠定了良好的政治基础

红色文化为青少年形成社会主义核心价值观奠定了很好的政治基础。纵观中国共产党的发展史,在艰苦卓绝的斗争岁月中,无数的革命先烈为了实现祖国的统一与民族的富强,涌现

出了众多的优秀革命精神,例如“井冈山精神”、“西柏坡精神”、“延安精神”等鼓舞着一代代仁人志士为人民浴血奋战的强大精神动力。这些精神文化的汇聚,激励了中国人民克服一切艰难险阻为民族复兴而竭尽全力奋斗。作为祖国未来的建设者们,当代青少年所肩负的任务是传承党的优秀革命传统,并且将其发扬光大,为新时代的发展贡献自己的力量。未来是属于青少年的,端正青少年的价值观念对国家未来的发展至关重要,红色文化中体现着马克思主义与社会主义的信仰,需要这些年轻的接班人认同并且自始至终坚定地予以传承。因此把红色文化融入青少年的日常教育中,对于社会主义核心价值观的培育意义重大。

2.2 营造了良好的价值观氛围

红色文化代表的是中国共产党革命奋斗史中优秀的精神力量,让青少年学习并且传承红色文化,可以为培育青少年正确的社会主义核心价值观营造出良好的氛围。作为时代中坚力量的青少年,接纳新鲜事物的能力之强不容置疑,然而在当下世界多元文化的纷繁背景之下,各种消极与错误的思想也随之席卷而来,严重影响着青少年正确的价值观建设。因此有必要让学生接受红色文化的精神洗礼,用革命先烈高尚的精神文化鼓舞青少年认清正确的价值观念,时刻以马克思主义理论为思想引领,坚定地当好中国特色社会主义的建设者,以红色文化的内涵为导向形成正确的社会主义核心价值观。从另一个层面上讲,青少年正确的价值观带来的是整个民族精神风貌的形成,因而对青少年道德素养的培育不是单纯的说教,而要从他们的认识源头上建立起抵制错误思潮的能力,在自我认知中确定积极向上自我奋进的正确价值导向,以一个群体的精神风貌带动全民族文明素养的形成。

2.3 践行正确价值导向的有力途径

红色文化代表着革命先烈的伟大奋斗精神与高尚品质，让青少年学习红色文化的精髓，是形成正确的社会主义核心价值观的有力途径。红色文化传播的落脚点在于对青少年展示优秀的人物事迹与伟大的历史事件，从无数为国家与人民的利益而放弃自我牺牲生命的榜样中给青少年以心灵的震撼，再辅助实实在在的红色历史遗迹，以参观红色文化遗址与纪念馆的形式让青少年进一步感知红色精神的伟大。社会主义核心价值观的形成既要有优秀革命品质的传承，更要有自发的价值追求，因此，青少年从红色文化中学习到的历史事件与革命故事，具体形象地展示出中国革命的伟大历程，从思想上为青少年树立起珍惜革命成果并且勇于担当新时代使命的意愿，同时这些伟大的革命精神也增进了青少年对社会主义核心价值观的情感共鸣，这种认同感将成为青少年践行正确价值观的持久动力。

3 以红色文化引领青少年社会主义核心价值观教育的路径

3.1 充分挖掘红色文化中的思政元素

对青少年社会主义核心价值观的教育要围绕红色文化的核心点，在红色文化精神的指引中全面推进思想政治教育，坚定学生的理想信念。结合青少年的成长特色，全面培养学生的爱国爱党意识，协同推进社会主义核心价值观建设的体制机制，提高学生的革命人文素养。

红色文化教育的内容中其实蕴藏着丰富的思政元素，有待教师进行深入的挖掘。例如大家所熟知的“红船精神”，带给青少年的是中国共产党开天辟地的精神；而“延安精神”、“井冈山精神”、“西柏坡精神”、“东北抗联精神”等则为青少年展示了中国革命史中革命者的爱国主义与艰苦奋斗的精神，让青少年从革命历史文化的学习中树立起坚定的理想信念，以红色文化中所蕴含着的的精神力量激励广大青年投身于社会主义现代化建设浪潮之中，从历史真理的实例中充分挖掘红色文化的思政元素，这些红色文化教育资源蕴含着丰富的思想教育内容，给青少年以正确的思想导向与人文教育的价值。因此，在社会主义核心价值观的教育中教师应当以循序渐进的方式逐渐将红色文化的精神渗透在平时的教育当中，让红色文化最大程度地发挥德育教育的优势，引导学生在红色文化的学习中首先树立起爱国主义思想，建立正确的人生观与价值观，拥有良好的思想品德。

3.2 开发创新教育资源

红色文化与社会主义核心价值观的创新教育资源不只是将红色文化和社会主义核心价值观的教育内容进行简单的融合，而是要善于观察，大胆设想，尤其是教师要有敏感性及专业性，对哪些红色文化教育资源可以成为思政背景下的社会主义核心价值观教育资源，哪些课程资源可以进入课堂并转化为现实的社会主义核心价值观教育要素起决定作用。现代多元文化背景下的教育，各学科都提倡全面发展，尤其是教育部对青少年社会主义核心价值观教育的重视，体现在将思想政治教育作为各项教育之首，并且对实施方式给予了导向性的指引，这种指引以思想政治教育为基础核心内容，将各门学科知识框架内容围绕政治思想进行合理规划，以培养出学生的“专业性”与“开放性”并重的全面价值观念素养为发展方向，在课堂实践中对红色文化内容进行恰当的价值观念指引，开发出公共基础课隐性育人的功能，完善以红色文化引领青少年社会主义核心价值观教育的创新课程资源建设。

3.3 发挥新媒体红色文化教育的优势

当前新媒体背景下的红色文化教育存在着教学方式与信息化内容不匹配的现象，教师用先进的网络学习资源进行着传统教学，并没有调动出新媒体网络中教师与学生课堂中的交往互动功能。而新媒体背景下的红色文化教育区别于传统思政教学的关键就在于能将思政理论与社会实践进行很好的融合，让学生不再一味地死记硬背思政理论，不再与社会严重脱节而空谈政治理论，而是将思政真正做以理解并且与生活实际联系紧密。例如对于青少年社会主义核心价值观教育的重点是为学生建立起正确的思想政治导向，这需要思政教师首先对来自新媒体网络的教学资源进行消化与知识点的重组，以自己丰富的教学经验为学生筛选出有用的教学资源，再通过各种互动连通的方式让学生掌握知识点并且把接受效果及时反馈给教师。在这个课堂进程中，多媒体发挥着形象直观的教学烘托作用，网络平台则承载着连接课上与课下学生的整个学习流程，为各环节中师生与生生互动提供了强大的支持平台，实现红色文化教育与社会主义核心价值观的紧密结合。总之新媒体背景下的红色文化教育，主要包括思想政治理论课、实训实践和校外实践三个部分。其中在校内完成的课堂模块是思想政治理论课和实训实践部分，在社会中完成的是校外实践。学校与社会共同搭建的思政教学平台，把思政理论与实践进行了完美的融合，达到了思政课实践育人的作用，让学生在社会主义核心价值观

的学习之后，能回归生活实践、价值理性与社会现实。这是新媒体背景下红色文化引领青少年社会主义核心价值观教育改革的最终目标。

3.4 找到引领红色教育结合的契合点

红色文化教育与社会主义核心价值观之间的契合点在于，红色文化与社会主义核心价值观教育的联系十分紧密，可以说是一个不可分割的统一体。当代青少年的理想抱负有很大方面来源于红色文化的正确指引。因此在新媒体红色文化氛围下的社会主义核心价值观教育需要对课程模式进行有针对性的构建。构建的对策与方式主要有以下几方面：自新媒体的强大教育功效被学界普遍认同以来，社会各界对红色文化产业的挖掘与保护工作进行得十分顺利，这种文化氛围下对青少年的社会主义核心价值观教育也带来了一定的影响。很多学校在把新媒体的红色文化信息传达优势与社会主义核心价值观教育做以紧密关联，更是对青少年的思想认识局面做以全面引导。

在新媒体这个大环境下，思政教师队伍的建设也是提高思政教学效果的重要因素。首先是加强思政教师的理论学习。因为红色文化与社会主义核心价值观的联系是否紧密，与教师自身的教学水平有直接关系，对思政教师进修相关政策方针，就能帮助教师完善理论水平，提高教学质量。其次是指导思政教师组织青少年的思政实践活动，让教师多进行同行之间的相互交流学习，从而丰富红色文化资源引领社会主义核心价值观实践课的教学案例，为自己思政实践课的设计提供灵感。

最后，倡导思政教师由“教师型”向“导师型”转变，为青少年联系红色文化爱国主义基地参观学习，定期让学生提交思想汇报，类似这种区别于传统的思政教学方式，都是思政教师需要进一步改进的方向。从实践情况来看，思政教师都认识到思政课与新媒体之间的密切联系，红色文化对社会主义核心价值观的引领作用。接下来的任务就是找到红色文化合适的教学契合点来对青少年进行社会主义核心价值观教育。

综上所述，从红色文化中充分挖掘社会主义核心价值观的教育元素，将优秀的革命精神结合实践环节开展丰富的文化践行活动，能更好地推进对青少年的社会主义核心价值观教育。具体实施方式为组织青少年参观当地的红色文化纪念馆，以缅怀历史的学习方式体会社会主义建设的不易；带领青少年进行“重走长征路”的户外体验，以亲身经历的形式磨炼孩子们的意志，并且在活动过程中为他们讲述长征的故事，更生动地再

现了长征路上的艰辛，这样会起到课堂说教所不能达到的效果；还可以邀请老红军或者红色文化专家进校园与青少年亲密互动，让青少年倾听革命先辈的感人事迹，以榜样的力量坚定青少年的精神追求，达到从红色文化的学习中培育青少年社会主义核心价值观的教育效果。

参考文献

- [1] 徐艳萍. 利用红色资源加强青少年革命传统教育[J]. 当代青年研究, 2008, (5): 23-26.
- [2] 王黎明. 社会主义核心价值观体系提出的背景分析[J]. 河北理工大学学报(社会科学版), 2010(1):50-52.
- [3] 舒毅彪. 以红色资源为依托推进社会主义核心价值观体系大众化[J]. 求实, 2013, (3): 94-96.
- [4] 杨建辉. 试论红色文化在建设社会主义核心价值观体系中的价值及其实现途径[J]. 思想理论教育导刊, 2010, (11): 101-103.
- [5] 汪峰, 汪颖子. 中国红色文化生成的系统要素透析——以大别山红色文化为例[J]. 北京师范大学学报(社会科学版), 2010, (6): 89-97.